

【再苦也要学,再累也要考,奥数让孩子家长一起受“煎熬”】

年初六,90多个娃儿进京考“奥数”

孩子大人吃尽苦,全为小升初

正月初六,很多人还在快乐地休着春节假期,但有90多个南京小学生已经冒着严寒进京考奥数了。2月1日晚,网友“识途马儿”在网上以《世少赛的欢乐和艰辛》为题发帖说,经历了5天北京赶考,花了不少钱,住宿条件却不好,得金奖的南京六年级小学生只有11个,很多家长原本想凭这项竞赛的好成绩让孩子签约名校的愿望可能要落空了。

□快报记者 黄艳



漫画 张冰洁

网站:“世少赛”考得很辛苦

“识途马儿”在电话里告诉记者,他是一位小学六年级男生的爸爸,网帖的内容都是来自小升初家长的QQ群记录,他的儿子这次也去了北京参加世少赛,拿的是银奖。“他去年就去过一次,也是银奖。”“识途马儿”的帖中写道:世少赛,全称“世界少年奥林匹克数学竞赛中国区选拔赛全国总决赛”,这是国内小学生数学竞赛中最有含金量的赛事。尽管各名牌中学的小升初签约条件还没明确公布,但按往年经验,这项赛事的特别金奖和金奖能在小升初签约中增加砝码,但赛事的组织却不尽如人意。

有家长反映,在考场上发生了一些事情。有个孩子考场的监考老师让有问题的一题不要做,而其他考场是按组委会的要求将那题加了附加条件,要求做的;还有一题,卷子上不够写,儿子考场的老师让孩子们做在卷子反面,而其他考场是按组委会要求另发草稿纸做,并上交,组委会说明写在反面的一律无效。一些往常奥数考得不错的孩子只得了优胜奖。

也是在前天晚上的同一个讨论版上,网友“springwei”也发了同一主题的帖子,说自己的儿子也报名参加了世少赛。孩子说,试卷中有一道题没有配图,他考场的监考老师说该题作废,但有的考场却从组委会那里拿到了图。

家长们的不满还体现在住宿上,有家长表示,此次住宿地点,在北京远郊的山区里,比去年远多了。睡不好吃不好,连洗澡的地方都要抢。半大不小的孩子们经常“吃不饱穿不暖”。单独随团进京的孩子,为了安全,老师严格看管,有孩子刚吃完饭就在宾馆商务中心买高价方便面回房间吃。陪同的家长从外面买些肉食送到房间,引得周围孩子们眼放绿光。

金奖家长说:学奥数的孩子不容易

“世少赛”究竟是什么比赛?据南京奥数网的信息显示:1975年匈牙利布达

佩斯大学数学委员会提倡于1978年8月在匈牙利举行了第一次世界奥林匹克数学竞赛,因为世界奥林匹克数学竞赛针对的是少年,因此也称为世界少年奥林匹克数学竞赛。

记者查找到此次参加北京全国总决赛的通知,这次全国总决赛在2012年1月28日至2012年2月1日举行,比赛地点在北京市延庆八中,参赛选手费用为2880元/人,此次去北京参加“世少赛”的学生以五六年级学生为主,也有三四年级学生,家长们表示,组团参加的人数是90多人,此外应该还有自己单独去的孩子。

记者昨天联系上了“世少赛”南京赛区组委会的富老师,他对家长反映的住地较远问题做出了回应。他表示,这次本想把考点和住地靠得更近些,因为要安排的参赛选手很多,所以才安排得比较远。

乐乐是南京一所名校的六年级学生,这次得到“世少赛”的金奖,乐乐妈知道消息后都哭了。乐乐妈说,乐乐从上小学二年级就开始学奥数了,五年级下学期开始参加各种竞赛,吃了不少苦。“每周一般都有两次,风里来雨里去的。这次在考点看到好多外地的孩子,她碰到过一个广东的小孩,看上去只有幼儿园大班孩子那么高,说是上四年级。“全国各地的小孩都在学奥数啊。”

奥数为啥热?只为小升初

为啥热衷奥数?很多的家长都表示,就为了小升初能在签约时增加砝码,能得到名校的青睐。

乐乐妈也说,乐乐其实在“世少赛”之前已经得了两个奥数一等奖,但为了让名校更加青睐,孩子还在继续地拼搏着,争取更多的一等奖。

此次不少家长对“世少赛”的不满,在乐乐妈看来,的确有住宿等各方面的问题,而付出这么多的家长们,面对孩子的成绩,心里肯定非常委屈。“有些孩子没得到什么奖,还付出了那么多。”

而让人无奈的是,在家长们的跟帖中,表示孩子们不容易,要为他们鼓掌。但家长们一边感叹孩子不易,一边还是在为孩子准备各种奥数竞赛。

记者手记

“家长和孩子都不容易,只是想拿到证书在小升初中可以增加一点分量。”采访中乐乐妈对记者说,一路陪学奥数过来,看到那么多不喜欢学奥数却不得不学,一些得不到高奖项的孩子,他们更不容易。真希望未来的孩子们,

不用再为小升初去加班加点,风里来雨里去,家长们也不用再去陪读陪考了。取消了统一考试的小升初,并没有为家长和孩子减负,只要有条件、有标准,家长和孩子就会去争取,这一根指挥棒依然异常沉重。

每次考试都是第一,偏偏奥数不行 儿子拿不到有分量的奖,愁坏老妈

昊昊(化名)是南京一所名牌小学的六年级学生,每次大考他都是第一名。但他并不快乐,因为在奥数竞赛中,他总是和“有分量”的一等奖失之交臂,这样他就很难凭奥数竞赛一等奖的成绩去争取名牌中学的提前优录。从去年11月份开始,他已经连续3个月参加了各种对小升初有帮助的奥数竞赛,大多数得的都是二等奖。昊昊妈面对一堆二等奖直发愁,又要求昊昊准备冲刺3月份的几场奥数比赛。

昊昊是个活泼的男孩,一上小学学习能力就很好,一直成绩都很好,会弹钢琴、会打网球,口头表达能力也强,还一直当着中队委。“从小学一年级到六年级,都是全优,也都是三好生。而且到了高年级学习越来越好,总考第一名。”昊昊妈说到孩子在学校的表现非常满意,但说到奥数,昊昊妈显得很郁闷。“他是从四年级下学期开始上的,当时都说对小升初有帮助,我们也就试试看。一周上一次,到了六年级一周上两次,一次在书人培训,一次在一个老师家里开的私教班。”昊昊的数学成绩一向都好,在书人上培训班也得到五星学员,如果再加上一些奥数竞赛的一等奖,按往年的标准,提前签约优录到名校是轻而易举的。

“最近连着忙了3个月,考了大比拼、时代之星、‘世少赛’各种有可能影响优录的奥数比赛,还考了‘科学小博士’,但只得到一个一等奖,还是市级的。”昊昊妈说,孩子和大人忙了3个月,却是这样的结果。“没办法,还得再拼,3月份还有希望杯、华杯赛、‘走美’好几个重要的数学比赛,就不知道到时候得了奖还来不及来及签约?”昊昊妈满是担忧。

目前,昊昊已经提前结束寒假在上奥数辅导班,而昊昊妈在想着如何能把昊昊的简历包装得“漂亮”一点,让中学招生人员产生兴趣。

“我也不想总是去考奥数,本来还对数学挺有兴趣的,现在觉得压力好大。”昊昊说,他的一些同学每天早上6点就起床做奥数题了,晚上也要学到十一二点,他们的奥数比赛成绩都比自己好。“我也想上南外,想上树人,但我觉得学奥数都是为了爸妈。”昊昊说。

昊昊妈也说,都是自己在逼儿子学奥数,但不学没办法呀。“我也想让他轻松些,他的确已经很优秀了,现在却纠结在奥数上。如果不能和名校提前签约,他想自己考南外,但南外摇号摇不上怎么办呢?”昊昊妈说,儿子的学校一天定不下来,她还会一直纠结。

快报记者 黄艳

多所名校公布小升初政策 为了“冲外上树”家长们拼了

从去年底开始至今,南京已有育英第二外国语学校、育英外国语学校、金陵汇文学校、求真中学、南京民办实验学校(一中分校)、中华中学上新河初级中学、南京市第九初级中学、南京市第三初级中学等近10所公办或民办的初中名校公布了2012年小升初基本政策,对提前优录学生的报名有些从今年1月份就开始了,2月初将是一个集中报名时间。

“家长们都希望按着名牌中学的要求去给孩子包装,所以首选要全优,高年级更是要当三好生。”一位六年级班主任说,寒假前就有好几位家长找到他,要求给孩子评三好生,但三好生又要看成绩,还要看同学的票选,所以家长才没太过纠缠。但在一些学校,高年级的三好生却是越来越多,有的甚至接近班级人数的一半,这也是为了小升初之需。

对孩子有更高“要求”的家长。不仅盯着校内的全优和三好生,更是盯着校外的竞赛。

“所以小孩校内校外要应对两套学习和考试,累是够累的。”有家长说,心疼归心疼,已经是冲刺阶段了,还是要让孩子加油。

“冲外上树”是啥意思?能猜出来的多半是小升初的家长,“冲外上树”就是冲南外上树人的意思,这样类型的小升初QQ群在家长们中间很流行,素不相识的各小学六年级家长实名入群,交流各校的招生条件,了解怎么做简历,怎么去面试。“去年有些学校悄悄考试,也都是从这样的小升初QQ群里得到消息的。”有家长表示,就跟大学生找工作的似的,小升初也搞成了一种特定的模式,每年到了这时候,开始发布简章,做简历,网上的讨论版,就算在说着话的QQ群,仿佛也是一种寄托,让家长找到了“组织”。“现在我们都在等南外、树人、玄外的报名信息呢,这些‘大牌’学校一般公布得晚一些,但还是最有吸引力的。”一位家长感叹,一趟小升初下来选的是孩子,也让家长压力很大。快报记者 黄艳

<p>提升自信 克服紧张 改变内向 主动热情</p> <h3>当众讲话训练</h3> <p>上课地址:北京西路、宁海路附近 电话:13805158049</p> <p>南京卡耐基学校成功素质经典课程 开课时间:黄金时段,周日12日;晚班13日;集训班25-28日 海选与面试,周六晚11日;晚班21日 预约电话:025-84210358 84210359 学校网址:www.njknj.com 南京卡耐基学校</p>	<h3>奥数、数学一对一</h3> <p>工程师、学历、MBA、工程硕士 海证教育</p> <p>江东中路欧洲城 68151181,68156376</p>	<h3>服装培训 对外招生</h3> <p>2012年2月5日开学(推荐工作)</p> <p>政府补贴失业者学费,全科培训,教学规范,合格发证。 南京白下路314号金陵科技学院北大楼209室 电话:025-84418824,86632398 http://njzytjpx.cn</p>
<h3>电脑、会计自考</h3> <p>1.会计证 2.会计继续教育 3.出纳+总帐+报税+用友 4.英语04级,韩语5.电脑网络 www.njzhonghua.com 6.半年自考大专 三年自考本科 地址:①中华路52335096 ②热河南路152号③长虹路④四牌楼</p>	<h3>专升本·研究生·职称</h3> <p>中专、大专、本科、研究生、各类中高级职称。电子注册,国家承认,诚信快捷。 热河路50号润江广场 025-58000277,18913958566</p>	<h3>正规成人学历</h3> <p>专业全,签约快,不过退费,春季班报名截止2月10日 御道街29号南航本部科技园F楼011室 025-84621188</p>
<h3>监理 施工 质检 测量</h3> <p>安全 材料 资料 试验</p> <p>江苏唯一授权颁发中国住建部岗位证书,全国通用,网上注册查询。欢迎加盟! 电话:025-83372011,13611595111 南京市成贤街119-8号东南报名处(东南大学东门东30米处)吴老师</p>	<h3>鼓楼电大 学历教育</h3> <p>公办学校业余学习 教育部电子注册</p> <p>本科:(专升本、可授予学位):会计学、工商管理、行政管理、小学教育 专科:会计学、工商管理、行政管理、电子商务、旅游管理</p> <p>成人高中 同时招生</p> <p>报名及上课地点:三步两桥8号(虹桥加油站对面、鼓楼区教师进修学校内) 电话:51900299</p>	<h3>新春酬宾 感恩回馈 随到随学</h3> <p>场地大 设施全 交通便捷</p> <p>报名热线:025-86717878 86727878 学车地点:建邺区云锦路128号(地铁2号线集庆门大街站,河西万达旁)</p>